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Пачатак на 1-й стар.)

Юныя по шу ка ві кі Ра ма на-
віц кай шко лы Ма гі лёў ска га 
ра ё на ра зам з аб лас ным клу-
 бам «ВІК КРУ» ўста на ві лі больш 
за 200 ім ёнаў во і наў 20-га 
ме ха ні за ва на га кор пу са, які 
ўдзель ні чаў у аба ро не Ма-
гі лё ва. Зной дзе ны мес цы іх 
па ха ван няў, вя дзец ца пе ра-
піс ка з род ны мі.

Пра школь ны му зей ма гі-
лёў скай шко лы №34 «Звяз-
да» ўжо пі са ла не ад ной чы. 
Ме на ві та тут пад кі раў ніц-
твам за ву ча шко лы Га лі ны 
Бя ля е вай ство ра ны элект-
рон ныя пра гра мы «Гіс то-
рыя Ма гі лё ва», «Аба ро на 
Ма гі лё ва: 23 ге ра іч ныя дні», 
«Гер бы Ма гі лёў шчы ны», 
«Каст рыч ніц кі ра ён: 50 га-
доў раз віц ця», «Эт на гра фіч-
ны слоў нік». На сай це шко-
лы раз ме шча на пад ра бяз нае 
апі сан не асноў на га му зей на-
га фон ду амаль з 2000 экс па-
на таў і да па мож на га з бо лей 
чым 1100. Пра цоў най гру пай 
«Ін фа нэт» аліч ба ва ныя ча-
со пі сы «Са вец кі во ін» 1948 
го да і «Ага нёк» — за 1942-і, 
шэ раг рэ чаў асноў на га і да-
па мож на га фон даў. За апош-
нія не каль кі га доў му зей ную 
ста рон ку на ве да лі больш за 
120 ты сяч ка рыс таль ні каў з 
роз ных кра ін све ту.

По шу ка вай гру пай «Спад-
чы на» Слаў га рад ска га пра ф-
лі цэя №3 ство ра на элект -
рон ная ба за з 6 ты сяч ім ёнаў 
бай цоў і ка ман дзі раў Чыр во-
най ар міі, за гі ну лых пры аба-
ро не, аку па цыі і вы зва лен ні 
Слаў га рад ска га ра ё на, да-
дзе на ін фар ма цыя, дзе ме-
на ві та па ха ва ны сал да ты і 
як да брац ца да мес цаў па-
ха ван ня. На сай це лі цэя ёсць 
так са ма ба за вё сак, знік лых 
з кар ты ра ё на пас ля ава рыі 
на Чар но быль скай АЭС. На 
элект рон най кар це на не се ны 
ўсе ву лі цы і да мы на се ле ных 
пунк таў і на ват коль касць 
жы ха роў.

Шэ раг школь ных му зе яў 
вы ву чае аб ра ды і на род ныя 
тра ды цыі прод каў. Пры му зеі 
на род най твор час ці ся рэд няй 
шко лы №21 Баб руй ска дзей-
ні чаюць фальк лор ны тэ атр 
і аб' яд нан не па ін та рэ сах 
«З на род ных вы то каў».

Уні каль насць руч ні коў, 
са бра ных вы ха ван ца мі Лаб-
жан скай ся рэд няй шко лы 
Клі ма віц ка га ра ё на, вы со ка 
аца ніў на пер шым На цы я-
наль ным фо ру ме «Му зеі Бе-

ла ру сі» ды рэк тар гіс та рыч-
на га му зея з Амстэр да ма 
Б'ёрн Стэн верс. А ка лек цы-
яй гіс то ры ка-эт на гра фіч на га 
му зея Гор скай шко лы Го рац-
ка га ра ё на за ці ка ві лі ся на ват 
спе цы я ліс ты му зея эт на гра-
фіі і фальк ло ру пры Ака дэ-
міі на вук Бе ла ру сі. Пры му зеі 
ство ра на аб' яд нан не па ін та-
рэ сах «Ткац тва», мэ та яко га 
за ха ваць тра ды цыі на род на-
га ра мяст ва.

Не каль кі тэ ле пе ра дач з
удзе лам бе ла рус кіх эт но-
г ра фаў Ян кі Кру ка і Ак са ны 

Ка то віч ство ра на на асно ве 
да сле да ван няў школь на га 
му зея Эсь мон скай шко лы 
Бя лы ніц ка га ра ё на ва кол за-
гад ка ва га За азер ска га стоў н-
хен джа.

Пра фе сі я на лы 
му зей най спра вы

Пры кла дам са ма ах вяр-
нас ці і ад да на га слу жэн ня 
спра ве з'яў ля ец ца са праўд-
ны па тры ёт і за хоп ле ны гіс то-
ры яй род на га краю ча ла век 
Жан на Ся мё наў на Ка ра ле ня, 
якая ў су вя зі з цяж кай хва ро-
бай бы ла вы му ша на ад мо-
віц ца ад па са ды ды рэк та ра 
комп лекс на га края знаў ча га 
му зея Да ра га наў скай ся рэд-
няй шко лы Асі по віц ка га ра-
ё на. І на ват пры ка ва ная да 
баль ніч на га лож ка, яна хва-
лю ец ца за сваё дзе ці шча. 
Ра зам з дзець мі ёю зроб ле на 
шмат уні каль ных зна хо дак, 
здзейс не на без ліч по шу ко-
вых экс пе ды цый, лік ві да ва-
ны бе лыя пля мы ў гіс то рыі 
ра ё на. Ме на ві та яна ад на ві-
ла су вязь з на шчад ка мі най-
ста рэй ша га ро ду Да ра га наў, 
якім на се ле ны пункт аба вя-
за ны сва ёй наз вай. Два га ды 

та му пры ра ён ным края знаў-
чым му зеі бы ла ство ра на 
ўні каль ная экс па зі цыя ро ду 
Да ра га наў, рэ чы для якой пе-
ра даў на шча дак са Шве цыі 
Анд рэй Да ра ган. На ад крыц-
ці экс па зі цыі ён аса біс та пад-
крэс ліў, што ідэя ства рыць яе 
прый шла пас ля та го, як ён 
па за пра шэн ні Жан ны Ка ра-
ле ні на ве даў школь ны му зей 
і ўба чыў, на коль кі тра пят лі-
ва ста вяц ца да па мя ці яго 
прод каў. Са праўд ны ажы я-
таж вы клі ка ла ін фар ма цыя 
аб на яў нас ці ў фон дах гэ та га 

школь на га му зея да ку мен таў 
214-й па вет ра на-дэ сант най 
бры га ды, якая аба ра ня ла 
Ма гі лёў. Пра ва пе ра ем ні кам 
гэ тай бры га ды сён ня з'яў ля-
ец ца 5-я асоб ная бры га да 
спе цы яль на га пры зна чэн ня ў 
Мар' і най Гор цы пад Мінск ам. 
Аб ба я вым шля ху 214-й па-
вет ра на-дэ сант най бры га ды 
да гэ туль ні чо га не бы ло вя до-
ма. Спі саў аса бо ва га скла ду 
ня ма на ват у Цэнт раль ным 
ар хі ве Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі. І сён ня спе цы я ліс ты 5-га 
асоб на га ба таль ё на спе цы-
яль на га пры зна чэн ня вы ву-
ча юць фон да выя ма тэ ры я лы 
Да ра га наў ска га школь на га 
му зея. На се мі на ры дзей-
насць Жан ны Ка ра ле ні аца-
ні лі дып ло мам Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі, ад зна чыў шы яе 

плён ную доб ра сум лен ную 

пра цу па вы ха ван ні пад рас-

та ю ча га па ка лен ня срод ка мі 

му зей най дзей нас ці.

З не мен шай ад да на сцю 

пра цу юць на ка рысць школь-
ных му зе яў са праўд ныя пра-
фе сі я на лы сва ёй спра вы 
Ра і са Аза ран ка, Аляк сандр 
Мар за люк, Ала Кос та ра ва, 
Мі ха іл Па зня коў, Ва лян ці-
на Чор ная, Сяр гей Лу га вы, 

К л а ў  д з і я 
Ж а ў  р ы д , 
С в я т  л а  н а 
Бе ла ву са ва, 
Та ма ра Халь-
цо ва і шмат 
ін шых. Па 
два школь-
ныя му зеі ства ры лі Ана толь 
Ма ро заў, Мі ха іл Шы му ке-
нас, Ва сіль Мак сі мен ка. На 
ра хун ку Іры ны На ваг род скай 
на огул тры му зеі — два на 
Ві цеб шчы не і адзін на Ма гі-
лёў шчы не.

Школь ныя му зеі, на жаль, 
не фі нан су юц ца, і асноў ная 
на дзея тут на спон са раў. 
Ад чу валь ную пад трым ку на 
Ма гі лёў шчы не аказ вае ма-
гі лёў скае ад дзя лен не Бе ла-
рус ка га фон ду мі ру, яго кі-
раў нік Ва лян ці на Мель ні ка ва 
ду шой хва рэе за школь ныя 
му зеі, вы яз джае на мес цы, 
гля дзіць, як яны пра цу юць, 
і да па ма гае з ра мон там па-
мяш кан няў, рэ кан струк цы яй 
экс па зі цый, аб ста ля ван нем. 
Апош нія, хто ска рыс таў ся ў 
Ма гі лё ве гэ тай да па мо гай, — 
ся рэд нія шко лы №№11, 22, 34. 
Яна так са ма ра іць ра ён ным 
ад дзя лен ням пад трым лі ваць 
му зеі, што зна хо дзяц ца на іх 
тэ ры то рыі. Асноў ная част ка 
школь ных му зей ных экс па зі-
цый бы ла ство ра на ў 80—90-я 
га ды, яны на ват ма раль на са-
ста рэ лі. Іх трэ ба аб наў ляць. 
І тут вя лі кую да па мо гу аказ-
вае яшчэ і Ма гі лёў скі аб лас-
 ны края знаў чы му зей імя 
Е. Ра ма на ва. З удзе лам яго 
спе цы я ліс таў ро біц ца на ву ко-
вае пра ек та ван не, што да зва-
ляе школь ным му зе ям вы гля-
даць больш пра фе сій на.

Вы ха ван не му зе ем
Ка рыс ны во пыт школь ных 

му зе яў Ма гі лёў шчы ны бу дзе 
сіс тэ ма ты за ва ны ў ме та дыч-
ных на пра цоў ках і рас паў-
сю джа ны на ўсю рэс пуб лі ку, 
па ве да мі ла га лоў ны спе-
цы я ліст Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Тац ця на ДРА ПА КО ВА.

— Гэ ты се мі нар да зво-
ліў чар го вы раз аб мя няц ца 
мер ка ван ня мі аб перс пек-
ты вах раз віц ця му зей най 
дзей нас ці, му зей най пе да-
го гі кі, уба чыць прак тыч ны 
во пыт, — пад крэс лі ла важ-
насць ме ра пры ем ства Але-
на АНУФ РО ВІЧ, ды рэк тар 
рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
эка ло гіі і края знаў ства. — 
Пер шы та кі се мі нар прай шоў 
у 1990 го дзе, апош нім ча сам 

мы на ве да лі Ва ло жын скі ра-
ён Мін скай воб лас ці, Мінск, 
Грод на, Брэст, Ві цебск. На о-
гул, рэ гі ё ны вы бі ра юц ца 
не вы пад ко ва, уліч ва ец ца 
ці ка вы во пыт, на пра цоў кі, 
ідзе ад бор са ма га леп ша-
га, маг чы масць прак тыч на 
па пра ца ваць на ба зе му зе-
яў уста ноў аду ка цыі, аб мя-
няц ца мер ка ван ня мі. Сён ня 
ў Ма гі лёў скім рэ гі ё не і двух 
дзён бу дзе ма ла, каб па гля -
дзець усё.

Уво гу ле па кра і не пры 
ўста но вах аду ка цыі функ цы-
я нуе 1,5 ты ся чы му зе яў. «Гэ-
та цэнт ры ду хоў на га і па тры-
я тыч на га вы ха ван ня, — ад-
зна чы ла за гад чык ад дзе ла 
края знаў ства і па тры я тыч-
на га вы ха ван ня Рэс пуб лі-
кан ска га цэнт ра эка ло гіі і 
края знаў ства Аляк санд ра 
КРА ВЕЦ. — Мяс цо вы ма-
тэ ры ял на гляд на лепш ус-
пры ма ец ца. Школь ны му зей 
па ві нен па ста ян на па паў няц-
ца, і трэ ба да гэ та га ак тыў на 
да лу чаць дзя цей. Свае ве ды 
яны по тым дэ ман стру юць у 
роз ных кон кур сах. Вы ха ван-
цы пе рай ма юць апан та насць 

сва іх кі раў ні коў, ву чац ца лю-
біць свой край і ца ніць яго 
зда быт кі. Школь ныя му зеі — 
гэ та яшчэ і доб рыя праф ары-
ен та цый ныя цэнт ры. Му зей 
хле ба на Го мель шчы не, Му-
зей кас ма на ўты кі ў Та ма шэў-
скай шко ле на Брэст чы не і 
ін шыя да па ма га юць глы бо ка 
ўнік нуць у сут насць той ці ін-
шай пра фе сіі і па-са праўд на-
му за ха піць школь ні ка.

— У звы чай ным му зеі дзе-
ці неш та па гля дзе лі і за бы лі. 
А тут яны ўдзель ні ча юць у рэ-

кан струк цыі, вя дзен ні фон да-
вай ра бо ты, ву чац ца апіс ваць 
экс па нат, пра віль на ўно сіць 
яго ў ак ты, ра біць за пі сы ў ін-
вен тар ныя кні гі, — да дае за-
гад чык ад дзе ла края знаў-
ства і по шу ка вай ра бо ты 
цэнт ра твор час ці ўпраў лен-
ня аду ка цыі Ма гі лёў ска га 
аб ла вы кан ка ма Свят ла на 
БА РЫ СЕН КА. — Ву чань тут 
раў на праў ны ўдзель нік пра-
цэ су. Гэ та яшчэ сіс тэ ма эк-
скур сій і па хо даў, су мес ныя 
ча я ван ні пас ля — цэ лы свет 
на огул. Сваё заў сё ды блі жэй. 
І на ват пас ля шко лы вы пуск-
ні кі ці ка вяц ца, як там спра вы. 
Гэ та — на заў сё ды.

І са май пры ем най і доў га-
ча ка най на ві ной для кі раў ні-
коў школь ных му зе яў ста ла 
тое, што на рэш це пад пі са ны 
су мес ны да ку мент па між мі-
ніс тэр ства мі аду ка цыі і куль-
ту ры, дзе цал кам ага вор ва ец-
ца нар ма тыў на-пра ва вая ба за 
му зе яў уста ноў аду ка цыі.

— Яшчэ не каль кі га доў 
та му ў воб лас ці ра бі лі ся 
спро бы на асно ве не ка то-
рых школь ных му зе яў зра-
біць ра ён ныя края знаў чыя. 

І нам прый шло ся да па ма-
гаць ім зма гац ца за пра ва 
за стац ца пад гэ тым не бам, — 
па ве да мі ла Свят ла на Ба-
 ры сен ка. — Апош няе Па ла-
жэн не аб школь ных му зе ях 
бы ло ад ме не на за ко нам аб 
му зе ях і му зей ным фон дзе 
ў 2005 го дзе, і 12 га доў мы 
ві се лі ў па вет ры без нар ма-
тыў на-пра ва вой ба зы. Ця пер 
мы больш упэў не на гля дзім у 
заўт раш ні дзень.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

Му зей, з яко га 
па чы на ец ца Ра дзі ма

КІР МАШ З ДУ ШОЙ
Раз на стай ныя су ве ні ры, цац кі, та ліс ма ны, 

упры га жэн ні, адзен не, по суд і на ват па час тун кі мож на 
бы ло на быць са бе і ў па да ру нак род ным і сяб рам на 
тра ды цый най на ва год няй вы стаў цы «Млын». 
Сё ле та кір маш прай шоў 8—10 снеж ня і са браў больш 
за 500 та ле на ві тых май строў, мас та коў і ды зай не раў 
з усёй Бе ла ру сі, каб па ка заць,
над чым яны ме ся ца мі пра ца ва лі 
ў сва іх май стэр нях.

Га лоў ная тэ ма вы стаў кі — 
без умоў на, пе рад свя точ ная. 
На ва год нія фла рыс тыч ныя 
кам па зі цыі са свеч ка мі, ца цач ныя 
Дзе ды Ма ро зы, кар ці ны з дрэ ва, 
дух мя ныя ім бір ныя пер ні кі 
ў вы гля дзе па цеш ных жы вёл — 
ба дай, са мы леп шы 
вы бар ду шэў ных па да рун каў 
быў на «Млы не».

Ма ры на БЕ ГУН КО ВА,

 фота аўтара.

Музей хлеба сярэдняй школы №3 горада Быхава. 

Калекцыя самавараў Музея гісторыі вёскі Дашкаўка 
Дашкаўскай сярэдняй школы, Магілёўскі раён. 

На занятках гуртка «З народных вытокаў» у сярэдняй школе №21 
горада Бабруйска.


